

научную, педагогическую и общественную деятельность С.Н. Вышелесский был награжден орденом «Знак Почета» (1940), двумя орденами Ленина (1944, 1954), орденом Трудового Красного Знамени (1945) и медалями. ВАСХНИЛ учредил золотую медаль имени С.Н. Вышелесского. Имя академика С.Н. Вышелесского присвоено Белорусскому НИИ экспериментальной ветеринарии, и улице, на которой он находится.

Литература. 1. Ученые, прославившие Беларусь / Нац. акад. наук Беларуси; сост.: М. П. Ахремчик [и др.] ; редкол.: В. Г. Гусаков (гл. ред.) [и др.] – Минск : Беларуская навука, 2017. – 366 с. 2. Никитин И. Н. История ветеринарии. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Колосс, 2006. – 256 с. 3. Калугин В. И. Академик Сергей Николаевич Вышелесский. – Государственное издательство сельскохозяйственной литературы, Москва 1954 – 64 с.

УДК 316.7

КЛИМОВИЧ М.А., студент

Научный руководитель - **ДЕВЯТЫХ С.Ю.**, канд. психол. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почёта» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ГУМАНИЗМ КАК ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ ПРОФЕССИИ ВРАЧА ВЕТЕРИНАРНОЙ МЕДИЦИНЫ

Введение. Любая профессия – разновидность общественно необходимой, постоянно выполняемой деятельности на основе приобретения знаний, навыков, умений, развития личных качеств человека. Главное в личности – отношение к миру и самому себе, те качества и свойства, которые обуславливают ее социальное поведение. Психологическое раскрытие связей «личность–профессия» в известной мере может способствовать конкретизации понимания личности, определению целей и задач подготовки специалистов. В этой связи возникает проблема: каково психологическое содержание связей в системе «личность–профессия» применительно к профессии врача ветеринарной медицины.

Материалы и методы исследований. В качестве материалов исследований выступали научные статьи, посвященные психологическому анализу содержания профессии «врач ветеринарной медицины»; использовался метод изучения и анализа литературы.

Результаты исследований. Профессия ветеринарного врача является одной из древнейших в мире. Истоки ее берут начало со времен, когда люди приручили первых животных, лечение которых легло на плечи знахарей и умелых наблюдателей за живой природой. Первые ветеринарные школы появились еще в эпоху средневековья, и на сегодняшний день профессия не теряет своей актуальности.

Ветеринар – это специалист, который имеет дело как с домашними животными, выполняющими скорее эмоционально-психологическую функцию, так и с животными, которые используются в промышленном животноводстве: с крупным рогатым скотом, лошадьми, свиньями и другими. А это значит, еще должен быть хорошим хозяйственником.

Кроме того, применительно ко второй категории животных возникает вопрос: готов ли кандидат в профессию к бессонным ночам, ночным прогулкам по холодным хозяйствам, долгим и изнурительным процедурам и операциям, проводимым над животными. К тому же, важную роль играет еще и моральный фактор. Кроме того, действует и моральный фактор, суть которого в том, что многим людям трудно видеть больных животных, которые мучаются от боли и страха, а еще труднее, когда знаешь, что ему уже ничем не помочь, и ты не смог выполнить свой врачебный долг.

В этой связи можно предположить, что работа в данной сфере подходит тем людям, кто по-настоящему любит животных, желает им помогать и не боится столкнуться с трудностями, возникающими при ненормированном графике работы.

Вместе с тем, одной любви к животным недостаточно. Ситуации врачевания животных, как и людей, потенциально выступают в качестве сильных стрессоров. В стрессовых

ситуациях нужно обладать такими навыками, как самообладание, выносливость, умение слаженно и быстро действовать. Неизбежным будет также общение с хозяевами, так что стрессоустойчивость, вежливость и общительность будут также не лишними. Если вы уверены, что сможете справиться с такими незначительными преградами на пути к работе мечты, то точно станете профессионалом в своем деле.

Профессиональная подготовка человека в сфере ветеринарной медицины открывает ему много возможностей. Человек, получивший эту профессию, может работать на ферме, на племенном предприятии, в ветеринарной лаборатории, в клинике или даже получить лицензию и начать частную практику. Также необходимо понимать, что профессия ветеринарного врача вмещает в себя и стоматолога, и хирурга, и ортопеда, и терапевта, гинеколога, акушера и многие другие специализации. Так что правильно будет на начальном этапе своего профессионального развития определиться с направлением, в котором вы хотите обучаться глубже, чтобы по-настоящему стать лучшим в своем деле, чтобы о вас знали, вас рекомендовали как врача, в котором уверены многие довольные хозяева ваших пациентов. Я, например, хочу стать именно ветеринарным хирургом. Мне всегда было интересно, что у животных внутри, как работают внутренние органы, как они взаимодействуют между собой, какие у них могут быть патологии, и как их лечить.

Заключение. Образование ветеринарного врача в нашей стране можно получить в двух высших учебных заведениях: в Витебской государственной академии ветеринарной медицины и в Гродненском государственном аграрном университете. Большинство ветеринарных врачей Беларуси окончили Академию в Витебске. Можно сказать, что за многие годы работы Академии в Беларуси сформировалось своеобразное «ветеринарное братство», состоящее из ее выпускников. Помимо высокого профессионализма эти люди обладают чувством долга и ответственности, к которым обязывает их профессия.

Литература. 1. *Личность и профессия: психологическая поддержка и сопровождение* / Митина Л. М. (ред). – М.: Академия, 2005. – 338 с. 2. Ремизов, А. А. *Профессии XXI века : путеводитель школьника* / А. А. Ремизов, А. Б. Таранин. – М. : Октопус, 2009. – 447 с. 3. Романова, Е. С. *99 популярных профессий : психол. анализ и профессиограммы* / Е. С. Романова. – 2-е изд. – СПб. : Питер, 2003. – 460 с. 4. *Энциклопедия для детей. Т. 24 : Домашние питомцы* / [гл. ред. Е. Ананьева]. – М. : Аванта+, 2004. – 446 с. 5. Хэрриот, Д. *О всех созданиях – прекрасных и удивительных* / Д. Хэрриот ; пер. с англ. И. Гуровой ; под ред. Д. Ф. Осидзе. – М. : Мир, 1987. – 256 с.

УДК 94(476) “1941-1945”

КОТИКОВ Е.И., студент

Научный руководитель - **ИВИЦКИЙ А.М.**, канд. ист. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ОНИ СЖИГАЛИ ХАТЫНЬ. ПРЕСТУПЛЕНИЯ 118-ГО БАТАЛЬОНА ШУЦМАНШАФТА НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ

Введение. В годы Великой Отечественной войны на территории Беларуси действовало множество коллаборационистских формирований, участвовавших в карательных акциях против мирного населения, но, вероятно, наиболее известным из них является 118-й батальон шуцманшафта (батальон охранной полиции). Именно он несет ответственность за уничтожение Хатыни и ряда деревень по всей Беларуси.

Материалы и методы исследований. При подготовке статьи были использованы данные справочной литературы, материалы отечественных и зарубежных исследований, а также интернет-ресурса. В ходе работы применялись общенаучные и специально-исторические методы исследования.

Результаты исследований. Печально известный 118-ый батальон шуцманшафта был